

# СООБЩЕНИЯ

## НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ БОРЬБА В РУМЫНИИ В 1941—1944 ГОДАХ

Б. М. Колкер

В 1941 г. правящие круги буржуазно-помещичьей Румынии, продав независимость страны гитлеровской Германии, вовлекли румынский народ в захватническую войну против СССР. Передовая часть румынского народа развернула в это время борьбу против иноземного гитлеровского ига и кровавого фашистского режима Антонеску, за национальное освобождение и независимость всей родины.

Национально-освободительная борьба тесно переплеталась с социальной борьбой против помещиков и крупной буржуазии, являвшихся опорой гитлеровской оккупации и фашистского режима. Буржуазно-помещичьи партии и лидеры правых социалистов поддерживали фашистский строй и антисоветскую войну. Национально-освободительную и антифашистскую борьбу трудящихся Румынии возглавила коммунистическая партия. В труднейших условиях подполья она мужественно выполняла свой долг перед рабочим классом и всеми трудящимися. Коммунистическая партия Румынии на основе указаний Коммунистического Интернационала разработала правильную политическую линию, направленную на развертывание общенационального движения против фашизма и антисоветской войны. Она обратилась ко всем патристическим и демократическим партиям и организациям с призывом создать единый национальный фронт румынского народа для борьбы против гитлеровских оккупантов и военно-фашистской клики предателя Антонеску. В воззвании Центрального Комитета Коммунистической партии Румынии от 8 июля 1941 г. говорилось: «Историческая ответственность Коммунистической партии Румынии перед румынским народом состоит в том, чтобы организовать в Румынии борьбу на стороне великого советского народа и поработенных народов для уничтожения кровавого немецкого фашизма и его прислужников во всех странах, для изгнания немецких окку-

пантов из Румынии, для свержения находящейся у власти банды предателей во главе с Антонеску, за освобождение страны изпод немецкого кровавого ига, за победу СССР, за свободную и независимую Румынию»<sup>1</sup>.

6 сентября 1941 г. ЦК Коммунистической партии Румынии опубликовал платформу, на основе которой он предлагал объединить все патристические силы страны. В платформе выдвигались следующие требования: 1) Прекращение войны против СССР. Мир с СССР и совместная с СССР борьба против гитлеровской Германии. 2) Изгнание немецких оккупантов. Восстановление свободы и национальной независимости Румынии. 3) Свержение военно-фашистской диктатуры Антонеску. Формирование правительства национальной независимости из представителей всех патристических сил. 4) Отмена венского арбитража, освобождение Северной Трансильвании. 5) Прекращение национального угнетения населения Бессарабии и Буковины, евреев и т. д. 6) Арест и наказание предателей, свергших румынский народ в войну против СССР<sup>2</sup>.

Эти требования выражали истинные интересы румынского народа, не желавшего воевать против СССР. Об этом свидетельствовали большое число дезертиров из румынской армии<sup>3</sup>, а также результаты плебисцита, инсценированного Антонеску осенью 1941 года. Несмотря на обстановку фашистского террора и угрозы властей, затея с пле-

<sup>1</sup> «Scântea», 21 августа 1949 года.

<sup>2</sup> «Documente din istoria partidului comunist din România». Editura partidului muncitoresc român. 1951, p. 324—325.

<sup>3</sup> На процессе главных военных преступников в мае 1946 г. Антонеску был вынужден признать, что для того, чтобы не идти в армию, люди записывались в разные религиозные секты, которые запрещали их участникам воевать.

бисцитом с треском провалилась: в нем участвовало лишь 7% всего населения<sup>4</sup>. Результаты подписки на военный заем, выпущенный Антонеску, также показали, что румынский народ не одобряет войну против СССР. Правительству удалось разместить лишь немногим более половины выпущенных им облигаций<sup>5</sup>.

Предложенная коммунистической партией платформа была встречена враждебно руководителями буржуазно-помещичьих партий и правыми социал-демократами. Но широкие массы трудящихся Румынии отнеслись к ней сочувственно.

С самого начала войны против СССР передовые слои трудящихся по призыву коммунистической партии повели борьбу против гитлеровской военной машины. Они совершали акты саботажа и диверсий в Констанцском порту, на военных предприятиях, в угольных шахтах и т. п.

В начале января 1942 г. в Петрошанах 12 тыс. шахтеров, выражая свой протест против войны, прекратили работу. Молодые шахтеры в г. Анина также отказались выйти на работу<sup>6</sup>. На крупнейших в стране заводах в г. Решице была выведена из строя электростанция. В долине Прахова, где находятся богатейшие нефтяные промыслы, вспыхнули пожары. Целые поезда с самолетами румынской фирмы «И. А. Р.» были возвращены с фронта, так как самолеты оказались непригодными к использованию. Железнодорожники пускали под откос поезда с гитлеровскими войсками<sup>7</sup>. Акты саботажа имели место на бухарестском заводе «Леметр», на арсенале в г. Тырговиште и т. д.

Фашистское правительство Румынии ответило свирепым террором на борьбу трудящихся против войны. Антонеску приказал расстреливать коммунистов и самым жестоким образом наказывать всех «нарушителей порядка»<sup>8</sup>. Массовые аресты были проведены на бухарестской фабрике Вольф и среди рабочих арсенала. Сотни борцов за свободу и независимость Румынии были сосланы в концентрационный лагерь в Тыргу-Жиу.

В июле 1941 г. был казнен верный сын румынского народа коммунист Филимон Сырбу. «Я принимаю смерть с открытыми

глазами,— сказал он перед казнью,— потому что умираю за правое дело... Да здравствует свободная Румыния! Смерть фашистам!»<sup>9</sup>. В ноябре 1941 г. была расстреляна другая большая группа борцов против фашизма и антисоветской войны. В конце 1942 г. был арестован и в феврале 1943 г. казнен секретарь бухарестского комитета Коммунистической партии Румынии Петре Георге. Идя на казнь, Петре Георге крикнул оставшимся политическим заключенным: «Держите высоко голову! Мы победим в борьбе против фашистских захватчиков!» Он принял смерть со словами: «Ван фашистских оккупантов! Да здравствует Коммунистическая партия Румынии!»<sup>10</sup>. 18 марта 1944 г. румынские фашисты взорвали Рыбницкую тюрьму вместе с находившейся в ней большой группой румынских антифашистов. Среди погибших были члены ЦК комсомола Румынии Андрей Бернат и Лазарь Грунберг.

Террор сигуранцы не сломил волю румынского народа к активному сопротивлению. Коммунисты разъясняли трудящимся, что спасение румынского народа состоит в объединении всех патриотических сил страны. Они разоблачали предательскую политику лидеров буржуазно-помещичьих партий Манну и Братяну, вступивших в соглашение с кликой Антонеску.

Антифашистские настроения все больше проникали в ряды румынской армии. С первых же месяцев войны началось дезертирство из ее рядов. Оно особенно усилилось после победы советских войск под Сталинградом. В великой битве под Сталинградом вместе с немецкими были разгромлены и румынские войска; целые румынские дивизии сдались в плен. Поражение фашистских войск под Сталинградом вызвало растерянность в правящих кругах Румынии. Зато в сердца румынских трудящихся оно вселило надежду, что недалеко время, когда фашизм будет уничтожен.

В конце 1942 г. под руководством коммунистов была создана организация передовой интеллигенции Румынии «Союз патриотов». Он действовал в Бухаресте и в других городах страны и ставил целью объединить силы румынского народа в единый боевой патриотический фронт для освобождения родины от гитлеровского ига<sup>11</sup>. В начале 1943 г. был организован Антигитлеровский патриот-

<sup>4</sup> «Правда», 3 марта 1942 года.

<sup>5</sup> В. А. Карра. Строительство социалистической экономики в Румынской Народной Республике. М. 1953, стр. 47.

<sup>6</sup> «Scânteia», 15 мая 1946 года.

<sup>7</sup> «România liberă», 28 января 1943 года.

<sup>8</sup> «Scânteia», 15 мая 1946 года.

<sup>9</sup> «Scânteia», 19 июля 1949 года.

<sup>10</sup> «Scânteia», 8 февраля 1950 года.

<sup>11</sup> «România liberă», 28 января 1943 года.

тический фронт в составе Коммунистической партии Румынии, «Фронта земледельцев», «Союза патриотов», крестьянско-социалистической партии и организации венгерских трудящихся Трансильвании «Мадос»<sup>12</sup>. Он объединил в своих рядах передовые слои рабочих, крестьян, интеллигенции и мелкой буржуазии.

Создание Антигитлеровского патриотического фронта явилось крупным успехом Коммунистической партии Румынии и знаменовало начало политической изоляции буржуазно-помещичьих партий и их правосоциалистических агентов. В основу деятельности Антигитлеровского патриотического фронта была положена платформа ЦК Коммунистической партии Румынии от 6 сентября 1941 года. 28 января 1943 г. вышел первый номер нелегальной газеты «România liberă» («Свободная Румыния»), являвшейся органом патриотических сил страны.

Показателем настроений и чувств широких слоев румынского народа явились выступления румынских солдат и офицеров, сдавшихся в плен советским войскам.

Первая конференция румынских военнопленных в СССР, состоявшаяся в январе 1942 г., приняла воззвание к румынскому народу, в котором говорилось: «Мы хотим иметь свою румынскую власть в лице подлинного национального правительства Румынии, правительства мира, свободы и независимости Румынии»<sup>13</sup>. Военнопленные призывали трудящихся Румынии организовать партизанские отряды для борьбы против немецких оккупантов, а своих соотечественников, находившихся на фронте, — повернуть оружие против Гитлера и Антонеску. В СССР выходила газета на румынском языке

«Graul liber», в которой сотрудничали военнопленные румынские солдаты и офицеры. Многие военнопленные публиковали воззвания и обращения к своим соотечественникам, выступали по радио, разоблачая фашистских убийц и поработителей.

2 февраля 1943 г., в день завершения ликвидации группировки немецко-фашистских войск под Сталинградом, 2700 солдат и 43 офицера обратились к Советскому правительству с просьбой дать им возможность участвовать в боях против гитлеровской Германии<sup>14</sup>. Конгресс румынских военнопленных, состоявшийся в сентябре 1943 г. с участием румынских коммунистов, находившихся в эмиграции в СССР, принял программу борьбы, в основу которой была положена платформа Антигитлеровского патриотического фронта<sup>15</sup>.

2 октября 1943 г. Советское правительство, учитывая патриотическое стремление румынских военнопленных и желая помочь им внести свой вклад в дело разгрома фашизма, удовлетворило ходатайство румынских военнопленных и революционных эмигрантов о создании румынской добровольческой дивизии из военнопленных<sup>16</sup>. Оно приняло на себя все расходы по формированию и снаряжению дивизии. В этом акте проявились глубокий интернационализм Коммунистической партии Советского Союза и доверие Советского правительства к румынским трудящимся. Дивизия была названа именем вождя крестьянского антибоярского и антитурецкого восстания 1821 г. в Валахии Владимиреску.

Весть о формировании дивизии вызвала огромный подъем среди румынских военнопленных. 90% военнопленных солдат выразили желание стать ее бойцами<sup>17</sup>. Дивизия имени Тудора Владимиреску участвовала в боях за освобождение Трансильвании, а также помогала народам Венгрии и Чехословакии сбросить гитлеровское иго. Советское правительство высоко оценило боевые действия румынской добровольческой дивизии имени Тудора Владимиреску. Приказом Верховного Главнокомандующего дивизия была названа в ознаменование ее участия во взятии Дебрецена Дебреценской, а 3 мая 1945 г. награждена орденом Красного Знамени.

В сентябре 1943 г. состоялось совещание руководителей коммунистической партии,

<sup>12</sup> Крестьянская организация «Фронт земледельцев» возникла в 1933 году. С самого начала своего существования «Фронт земледельцев» пользовался поддержкой Коммунистической партии Румынии. Программа «Фронта земледельцев» предусматривала тесное сотрудничество крестьянства с рабочим классом. «Мадос» — сокращенное название «Союза венгерских трудящихся в Румынии». Он объединял основные массы живущих в Румынии венгерских трудящихся. Его деятельность была направлена на совместную борьбу венгерских и румынских трудящихся против фашизма и войны, за демократические свободы. Крестьянско-социалистическая партия объединила часть членов национал-царанистской партии, убедившихся в гибельности предательской линии Манну. После 23 августа 1944 г. эта партия вошла в «Фронт земледельцев».

<sup>13</sup> «Правда», 25 января 1942 года.

<sup>14</sup> «Istoria RPR», 1952, стр. 656.

<sup>15</sup> «România liberă», 15 марта 1951 года.

<sup>16</sup> «Scanteia», 2 октября 1953 года.

<sup>17</sup> «Istoria RPR», стр. 656.

заклученных в лагере в Тыргу-Жиу. На этом совещании было принято решение о создании вооруженных отрядов патриотов для борьбы против немецких оккупантов и их румынских приспешников. Организация этих отрядов была возложена на находившихся на свободе членов ЦК Коммунистической партии Румынии Э. Боднараш, К. Пырвулеску и И. Рангел<sup>18</sup>. Однако разрыванию национально-освободительной борьбы и организации широкого антигитлеровского фронта препятствовала вражеская агентура, пробравшаяся к руководству коммунистической партией. Ее разоблачение было жизненно необходимым условием осуществления партией стоявших перед нею исторических задач. Только устранив предателей, можно было укрепить и активизировать коммунистические организации и сплотить все антигитлеровские патриотические силы для того, чтобы свергнуть диктатуру Антонеску и повернуть оружие против гитлеровской Германии.

В апреле 1944 г. в результате решительных мер удалось обезвредить вражескую агентуру в партии и образовать временное руководство партии, которое поддерживало постоянный контакт с руководителями партии, заключенными в лагере в Тыргу-Жиу. Эту связь осуществлял Боднараш; ему удалось несколько раз встретиться с Г. Георгиу-Деж, от которого он получал советы и указания<sup>19</sup>.

Укрепление партийного руководства сыграло важнейшую роль в усилении национально-освободительной борьбы. С этого времени антифашистское патриотическое движение в Румынии приняло более широкий размах. Национально-освободительная борьба румынского народа усилилась с выходом советских войск на государственную границу СССР с Румынией (конец марта 1944 г.) и с освобождением части Молдовы от фашистских войск. Огромное значение для расширения национально-освободительной борьбы имело заявление народного комиссара иностранных дел СССР В. М. Молотова от 2 апреля 1944 г., в котором говорилось: «Советское Правительство заявляет, что оно не преследует цели приобретения какой-либо части румынской территории или изменения существующего общественного строя Румынии и что вступление советских войск в пределы Румынии диктуется исключительно

военной необходимостью и продолжающимся сопротивлением войск противника»<sup>20</sup>.

Комментируя заявление В. М. Молотова газета «România liberă» подчеркивала, что для румынского народа борьба против фашизма имеет первостепенное значение: «Наступил решающий момент... Нельзя больше ждать. Румынский народ должен взять свою судьбу в собственные руки и бороться за выход из войны»<sup>21</sup>.

Коммунистическая партия Румынии развернула большую работу по организации партизанских отрядов. В июне 1944 г. в горах Караш возле г. Оравница был создан партизанский отряд «Марамешти», во главе которого стоял железнодорожник Штефан Плавец. Под его руководством отряд нападал на немецкие транспорты оружия и продовольствия. Верный сын своего народа, Штефан Плавец пал в неравном бою с румынскими жандармами<sup>22</sup>. Другой партизанский отряд сражался в районе Брашов — Плоешти. Группы этого отряда действовали в окрестностях городов Сибиу, Сфынтул-Георге, Плоешти и др. Только за июнь и июль 1944 г. этот отряд взорвал семь немецких транспортов горючего. Отряд контролировал коммуникации в районе г. Крайова и железнодорожные линии Плоешти — Фаурен — Браила<sup>23</sup>. Фашистские власти направили для борьбы с этим отрядом два полка солдат. В боях с фашистскими войсками был убит славный румынский партизан-железнодорожник Штефан Гойдя. Выполняя указание Центрального Комитета, коммунисты создали отряды патриотической гвардии. Группа румынских патриотов — солдат и офицеров из полка, размещенного в г. Турну-Мыгуреле, — снабжала их вооружением и боеприпасами<sup>24</sup>. Под руководством Боднараш были созданы вооруженные отряды в Олтении и склады оружия в горах и в селе Брезой, уезда Вылча.

В конце апреля 1944 г. румынские коммунисты добились значительного успеха в объединении антифашистских сил в стране. Под давлением рядовых членов социал-демократической партии ее правые лидеры приняли предложение Коммунистической партии Румынии об образовании единого рабочего фронта, который был создан 1 мая

<sup>20</sup> «Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны». Т. II. М. 1946, стр. 105.

<sup>21</sup> «România liberă», 9 мая 1944 года.

<sup>22</sup> «Scânteia», 24 августа 1946 года.

<sup>23</sup> Там же.

<sup>24</sup> Там же.

<sup>18</sup> Scânteia», 24 августа 1945 года.

<sup>19</sup> «Scânteia», 24 августа 1946 года.

1944 года<sup>25</sup>. Образование единого рабочего фронта способствовало усилению политической активности рабочего класса и повышению его роли в национально-освободительной борьбе. Вместе с тем образование единого рабочего фронта явилось первым шагом к разгрому оппортунизма в румынском рабочем движении.

В манифесте, выпущенном 1 мая 1944 г., единый рабочий фронт призывал всех румынских трудящихся к решительной борьбе против гитлеровской армии и клики Антонеску, за дружбу и союз с СССР<sup>26</sup>. Под руководством коммунистов единый рабочий фронт развернул большую работу в массах. Комитеты единого рабочего фронта были образованы на авиационном заводе СЕТ, на металлургических предприятиях Малакса, на обувной фабрике Мочиорница и на многих предприятиях Бухареста, а также в других промышленных центрах страны. Наряду с требованиями общенационального политического характера комитеты выдвигали и экономические требования рабочего класса.

В мае 1944 г. Антигитлеровский патриотический фронт заключил соглашение с группировкой национально-либеральной партии, возглавлявшейся Татареску. Эта группировка самым тесным образом была связана с бывшим королем Каролем и его окружением и в связи с этим устранена от участия в управлении страной во время диктатуры Антонеску. Когда поражение гитлеровской Германии стало очевидным, группа Татареску завязала через Э. Бенеша переговоры с правящими кругами США и Англии о выходе Румынии из войны. Поскольку группа Татареску стала выступать за выход Румынии из войны против СССР, коммунистическая партия пошла на заключение соглашения и с ней.

После того как советские войска освободили от немецко-фашистских войск часть Румынии, лидеры национал-царанистской и национал-либеральной партий Маниу и Братиану стали маневрировать. Они согласились вступить в переговоры с представителями коммунистической и социал-демократической партий по вопросу о создании бло-

ка демократических партий. При этом они отказались от переговоров с представителями других партий и организаций, входивших в состав Антигитлеровского патриотического фронта: «Фронта земледельцев», «Союза патриотов» и прочих. После длительных переговоров, которые намеренно затягивались лидерами буржуазно-помещичьих партий, 20 июня 1944 г. представителями Коммунистической партии Румынии, социал-демократической, либеральной и национал-царанистской партий было подписано соглашение о создании национально-демократического блока. По этому соглашению состоявшие в блоке партии обязывались вести борьбу за заключение перемирия, свержение диктатуры Антонеску, за установление демократического строя и восстановление независимости страны<sup>27</sup>.

Представители коммунистической партии заключили это соглашение, учитывая, что для свержения фашистской диктатуры оно может сыграть некоторую положительную роль. Коммунисты не отказывались от сотрудничества даже с буржуазно-помещичьими партиями, если это могло принести пользу делу национального освобождения. Но лидеры буржуазно-помещичьих партий вели двойную игру. Они выдавали себя за сторонников свержения фашистской диктатуры и выхода из антисоветской войны, чтобы захватить в свои руки национально-освободительное движение и затормозить его дальнейшее развитие. Маниу и Братиану вели переговоры с представителями США и Англии и добивались оккупации Румынии войсками этих стран. Одновременно они сообщали об образовании национально-демократического блока палачу румынского народа Антонеску<sup>28</sup>.

Но, несмотря на предательские действия лидеров буржуазно-помещичьих партий, национально-освободительная борьба принимала все более массовый характер. Под руководством коммунистов Антигитлеровский патриотический фронт укрепил свои ряды, расширил свои связи. В мае 1944 г. Коммунистическая партия Румынии установила

<sup>27</sup> «Scânteia», 1 января 1945 года.

<sup>28</sup> На процессе Маниу и других лидеров национал-царанистской партии, состоявшемся в ноябре 1947 г., был приведен документ, написанный 2 августа 1944 г. заместителем премьер-министра Румынии Михаилом Антонеску, в котором последний подтверждал, что Маниу сообщил ему об образовании и составе национально-демократического блока («Le procès des dirigeants de l'ancien parti national-paysan», Bucarest. 1947, annexe 18).

<sup>25</sup> С первых дней войны Коммунистическая партия Румынии неоднократно предлагала создать единый рабочий фронт, но лидеры социал-демократической партии систематически отклоняли эти предложения. См. статьи К. Пырвулеску «Правда о 23 августа» в газете «Scânteia», 25 и 27 марта 1946 года.

<sup>26</sup> «Documente din istoria partidului...», т. 356—357.

контакт с группой румынских офицеров-патриотов. В апреле и в июле 1944 г. группа румынских профессоров во главе с Пархоном потребовала от румынского правительства прекращения преступной антисоветской войны<sup>29</sup>. Круг румынских борцов против фашистского строя и продолжения антисоветской войны все больше расширялся. Но внутренние силы были слишком слабы и обескровлены террором фашистов, чтобы самостоятельно добиться успеха в этой борьбе. Нужна была помощь извне. Эта помощь пришла со стороны Советского Союза.

В докладе о 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции И. В. Сталин изложил основные принципы внешней политики Советского Союза в послевоенный период<sup>30</sup>. Она предусматривала оказание помощи в освобождении народов поработанных гитлеровцами стран и содействие в воссоздании их самостоятельных национальных государств. Поработанные народы должны были получить право самим распоряжаться своим будущим и самостоятельно решать вопрос о государственном устройстве своих стран. Осуществление этой программы обеспечивало румынскому народу восстановление его независимости, создание единого, независимого, суверенного Румынского государства.

Справедливая внешняя политика Советского Союза, основанная на уважении к правам и независимости всех народов, нашла яркое выражение в условиях перемирия, предложенных Румынии Советским правительством 12 апреля 1944 года. Эти условия обеспечивали восстановление независимости Румынии. Они отвечали национальным чаяниям румынского народа. Условиями предусматривалась «разрыв с немцами и совместная борьба румынских войск и войск союзников, в том числе и Красной Армии, против немцев в целях восстановления независимости и суверенитета Румынии». Далее, в условиях говорилось, что Советское правительство дает согласие «на аннулирование решения венского арбитража о Трансильвании и оказание помощи в деле освобождения Трансильвании»<sup>31</sup>. Правительство Антонеску отклонило предложения Советского правительства, скрыв их от народа. Оно предпочло

продолжать преступную антисоветскую войну. Одновременно румынские правители повели переговоры с империалистами США и Великобритании об оккупации Румынии американско-английскими войсками.

Свержение режима Антонеску не могло быть осуществлено без предварительного разгрома немецких и румынских фашистских войск. Разгром немецкой и румынской армий в районе Кишинев — Яссы нанес сокрушительный удар гитлеровцам и их румынским пособникам. Но правительство Антонеску продолжало войну против Советского Союза, пытаясь организовать сопротивление на линии Галац — Намолоаса — Фокшаны с целью задержать наступление советских войск. Оно надеялось получить помощь от гитлеровской Германии и хотело своим сопротивлением содействовать вторжению английских и американских войск на Балканы. Маниу, Братяну и действовавшие заодно с ними правосоциалистические лакеи буржуазии рассчитывали под прикрытием переговоров о заключении перемирия подготовить новую линию обороны против наступающих советских войск. Однако победоносное наступление Советской Армии опрокинуло все расчеты реакционной клики. В таких условиях Маниу, Братяну, Тигель Петреску и другие стали уговаривать Антонеску начать переговоры о перемирии с СССР, обещая ему при этом полную поддержку. Они рассчитывали, что этим путем им удастся сохранить в стране фашистские порядки.

Отказ румынских правителей заключить перемирие на условиях, предложенных Советским правительством 12 апреля 1944 г., повлек за собой продолжение военных действий. Превращение Румынии в поле битвы означало для румынского народа национальную катастрофу. В такой обстановке нельзя было медлить. Спасти страну от гибели могли только патриотические силы страны, возглавляемые передовым отрядом рабочего класса — Коммунистической партией Румынии.

Чтобы усилить руководство борьбой за свержение фашистского строя, по решению ЦК Коммунистической партии Румынии в ночь с 9 на 10 августа 1944 г. был организован побег Г. Георгиу-Деж из концентрационного лагеря Тыргу-Жиу. Побег был устроен при помощи активистов партии — учителей и крестьян узелов Горж и Вылча<sup>32</sup>. Через несколько дней был организован по-

<sup>29</sup> «Scânteia», 24 августа 1945 года.

<sup>30</sup> См. И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза. Госполитиздат, 1950, стр. 125.

<sup>31</sup> «Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны». Т. II, стр. 174—175.

<sup>32</sup> Подробности побега Г. Георгиу-Деж из лагеря описаны в газете «Scânteia», 24 августа 1946 года.

бег и других руководителей Коммунистической партии Румынии.

Наступление Советской Армии вызвало усиление антигитлеровского патриотического фронта. Рабочие, крестьяне, передовая интеллигенция видели в Советской Армии своего освободителя, своего верного союзника. Победы Советской Армии создали благоприятную обстановку для ликвидации фашистской диктатуры.

Борьба за свержение клики Антонеску не приняла формы массового народного восстания. Однако она представляла собой революционный акт, свидетельствовавший о политической силе рабочего класса, руководимого коммунистической партией. 23 августа 1944 г. отряд патриотической гвардии, возглавляемый Эмилом Боднарашем, арестовал Антонеску в королевском дворце. Вся фашистская клика была взята под стражу. В тот же день коммунисты приступили к организации обороны столицы от немецких войск, заняв важные стратегические пункты города. Был организован штаб патриотических сил, расположившийся на ул. Александру. Коммунистическая партия обратилась

с призывом к гражданам Бухареста принять участие в обороне столицы до того, как подойдут советские войска<sup>33</sup>. Части румынской армии после свержения Антонеску повернули оружие против немецких фашистов.

24 и 25 августа 1944 г. рабочая гвардия и части румынской армии отразили попытки гитлеровских войск захватить Бухарест.

Победа советских войск явилась решающим фактором, способствовавшим свержению режима Антонеску 23 августа 1944 года.

«Свержение фашистского режима,— отмечает Г. Георгиу-Деж,— явилось поворотным пунктом во всей истории румынского народа»<sup>34</sup>. Освобождение Румынии Советской Армией дало возможность румынскому народу войти в коалицию свободолюбивых народов, возглавляемую Советским Союзом, и принять активное участие в разгроме гитлеровской Германии. Румынский народ получил национальную свободу и вступил на путь строительства новой жизни.

<sup>33</sup> «România liberă», 6 мая 1951 года.

<sup>34</sup> Г. Георгиу-Деж. Славная годовщина освобождения Румынии. «Правда», 23 августа 1950 года.